



“爱心妈妈”和刚刚结对的女童做游戏

746

大手牵小手

746名「爱心妈妈」结对750名女童

750

名女童

口本报记者 燕亚男 文/图

5月30日下午,由市妇联联合市关工委、市教体局等共同举办的庆六一慰问活动在市城乡一体化示范区湖光小学举行。当天,来自全市各单位的32名“爱心妈妈”向32名留守儿童和困境儿童张开温暖的双臂,与她们“一对一”结成帮扶对子。截至目前,全市已有746名“爱心妈妈”与750名女童结成了帮扶对子。

“今天是最开心的一天”

“嗨,你好”“有趣的按摩”“开始与停止”……下午两点多,湖光小学的活动室内传出阵阵欢笑声,“爱心妈妈”和孩子们在游戏中拉近了彼此的距离。

游戏过后,“爱心妈妈”把提前准备好的学习用品、生活用品送到孩子们手中,她们特别开心。在亲切的交流中,孩子们真切感受到妈妈般的关爱。活动现场,来自宝丰的涵涵(化名)一直抱着“爱心妈妈”朱迎斌给她买的娃娃,还给娃娃起名叫“小红”。来自市自来水公司的朱迎斌柔声跟涵涵交流,涵涵喜欢她,依赖她。然而接下来的这几句让朱迎斌心里久久不能平静。

“你喜欢我吗?”“喜欢。”“为什么喜欢我啊?”“因为你陪我一起玩儿。”“那这段时间你最开心的事情是什么?”“今天是最开心的一天”……

朱迎斌了解到,7岁多的涵涵常年跟着爷爷、奶奶一起生活,一年才能跟外出打工的父母见上一面。一提到自己的父母,她脸上的笑容明显少了。朱迎斌看到涵涵喜欢画画,就拿出纸让她画。涵涵拿出朱迎斌送给她的画笔,画起了棒棒糖,遇到不会写的字,就主动问朱迎斌。

经过短短几个小时的相处,涵涵和朱迎斌从陌生到熟悉,从熟悉到难舍难分,在短暂的相聚中建立了信任,培养了感情。不远处,来自市医疗应急中心的徐亚丽也在和自己刚刚认的“女儿”悦悦(化名)沟通,悦悦有点腼腆。得知她学习成绩很好,徐亚丽毫不掩饰自己的夸赞,渐渐两人在沟通中熟悉了起来。

市妇联为“爱心妈妈”发放母亲邮包



“妈妈,你能经常来看我吗?”

当天下午,在平高集团工作的林翠翠在市区的书店为“女儿”佳佳(化名)选六一儿童节礼物。去年8月,市妇联为鲁山县文智留守儿童学校39名困境儿童和留守儿童招募“爱心妈妈”。林翠翠得知消息后,第一时间报了名。

第一次见到佳佳,她不自信和内向的样子让林翠翠心疼不已。佳佳平时跟着奶奶一起生活,父母常年在外打工。那一次见面后,作为两个孩子妈妈的林翠翠心里多了一份牵挂。今年春天,林翠翠和丈夫带着儿子一起去学校看佳佳,不少孩子围了上来,上四年级的佳佳看到林翠翠还有点拘谨,但在同学们热情的欢笑声中慢慢放松了心情,同

时还有点小骄傲,因为这是她的“妈妈”。

“我喜欢跳舞,但是我妈妈不愿意。”“有段时间学习有点跟不上,产生了不想学的心理。”佳佳坐在林翠翠身边,向她倾诉,林翠翠贴心地跟佳佳交流。临走时,佳佳依依不舍地拉着林翠翠的手说:“妈妈,你能经常来看我吗?”

林翠翠说:“可以啊,那你想让妈妈多久来看你一次?”

“两个月吧!”佳佳犹豫了一下说,林翠翠干脆地答应了。

这两天,佳佳从老师口中得知“妈妈”林翠翠儿童节要来看自



“爱心妈妈”抱着瞌睡的女童

己,心中难掩兴奋。从上次见面到现在已经两个月了,这也是她和“妈妈”之间的约定。“虽然我们并没有血缘关系,但她叫我一声‘妈妈’,这不仅仅是一个称呼,更意味着责任。”林翠翠说。

“我想成为你的妈妈”

“我获得过很多的荣誉,有不少称号和称呼,但是最能触动我心灵柔软处的称呼是‘爱心妈妈’。”来自汝州的陈凝对记者说。

5月28日,陈凝给上大学的“女儿”苗苗(化名)刚刚邮寄了夏季的衣服,并约定等到她毕业实习时,给她联系实习单位。同时,陈凝还去看望了苗苗的弟弟。

陈凝跟苗苗相遇是在两年前,当时她作为红色文化讲解员

到汝州市米庙镇做志愿讲解,得知苗苗的父母已不在,爷爷、奶奶也相继病逝,陈凝把姐弟俩的情况反映给了汝州市妇联。

“自从见到你,知道了你的家庭状况,我就对你牵肠挂肚。我也是从小就失去了母亲,深知缺失母爱的孤独痛楚。我想当你和弟弟的‘爱心妈妈’。”经过短暂接触后,陈凝给苗苗发了信息。苗苗也高兴地通过微信对陈凝表达

了谢意。

陈凝从2006年第一次接触到脑瘫孤儿起,就开始利用空闲时间到医院做“爱心妈妈”,同时发动身边更多的人参与进来。18年来,她身边的“爱心妈妈”队伍越来越庞大,近期由她发动,今日汝州读书会、最美家庭、书香家庭报名参加爱心帮扶的人有32名,更可喜的是,有多名男士踊跃报名,要当“爱心爸爸”,护佑男童成长。

合力守护女童成长

据了解,自2021年6月以来,市妇联联合市委政法委等相关单位在全市启动“佑未来 护成长”关爱留守、困境儿童专项行动,针对16周岁以下的女童,特别是因生活困难、家庭监护缺位或家庭教育缺失的女童,建立完善女童保护“4+1”(政法妈妈、学业妈妈、妇联主席、一村一警)工作机制,重点开展卫生健康、心理抚慰、安全防护等10个方面的关爱帮扶,让孩子们“心有人爱、身有人护、难有人帮”。

截至目前,全市746名“爱心妈妈”与750名女童结成帮扶对子。“爱心妈妈”陪着孩子们到海洋馆游玩、观看电影、参观平顶山博物馆、品尝爱心午餐,拉近了与孩子们的距离,全面掌握她

们的学习和生活情况,鼓励、引导她们全面健康成长。同时,各级妇联组织先后采取线上线下相结合的形式,组织开展各类公益讲座860余场次,受益家长儿童6万余人。此外,还招募女童保护志愿者讲师,组建团队,针对农村和偏远山区女童易遭受不法侵害的问题,走进31个女童保护授课点以及全市中小学校,举办女童保护公益讲座260余场次。

除此之外,市妇联还实施“焕新乐园”项目,募集资金25万元,为50余名困境女童捐赠床、衣柜、书桌、书柜等新家具,帮助孩子们改善居住环境,志愿者为结对儿童和家庭提供陪伴关爱服务,实施从环境到心灵的关爱帮扶。另外,通过开展“织爱行

动 冬暖鹰城”、“把爱带回家‘鞋’手助童行”等关爱困境儿童活动,为农村留守、困境儿童献爱心、送温暖。

市妇联主席刘军慧说,下一步,他们将全面落实全国妇联、省妇联“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动部署,深化“爱心妈妈”结对关爱志愿服务,继续动员全市女党员干部、妇联执委率先带头,三八红旗手、巾帼建功标兵等争做“爱心妈妈”。通过三年持续攻坚,健全“队伍招募、精准结对、培训赋能、宣传展示、支持激励”全链条工作体系,关爱服务质量有力提升,全社会关爱保护留守儿童和困境儿童的氛围日益浓厚,儿童成长环境更为优化。